

EL NOTICIERO GADITANO

DIRECTOR: IGNACIO CHILIA GIRALDEZ

Franqueo concertado

Dirección telegráfica: NOTICIERO
Teléfono automático, 15-24

Martes 12 de Septiembre de 1933

Redacción y Administración:
MORENO DE MORA número 4

Año XV.—Núm. 7.218

El momento preciso de la clemencia

Ya el señor Lerroux llega a las puertas del Poder. Le hace acompañado de una colección de hombres republicanos y se acerca al sitio de la máxima responsabilidad en una hora bien difícil, en la que toda España tiene clavada la vista en el nuevo Gobierno, ante los acontecimientos prontos y redentores. La tensión del país, ante los acontecimientos políticos; la preocupación nacional por la suerte de los destinos españoles, la marca esa multitud que en las calles esperaba, ávidamente, anoche, el resultado de las gestiones del señor Lerroux. Y cuando la atención popular existe en ese grado y el pueblo se interesa calurosamente en la política, el arte de gobernar se torna más difícil y la responsabilidad de hacerlo se agiganta. Téngalo presente el jefe radical y sus acompañantes en el nuevo Gobierno, porque la nación confía mucho en esta nueva etapa política que se abre, aun cuando aparezca ya, lógicamente, ensombrecida, por la continuación del Parlamento y por la persistencia de determinadas leyes, que concitarán antes contra el Gobierno la opinión de media España, exteriorizada en tres momentos distintos: las elecciones municipales y las dos elecciones para vocales del Tribunal de Garantías.

Comprendemos que de un golpe no puede rectificarse una política demoleadora. Se necesitan tiempo y medio, y conocer, hasta la saciedad, la opinión pública. Conocida ésta, mediante el sufragio, será el instante de abordar de plano soluciones energicamente, transformadoras de la República. Mientras el nuevo Gobierno tendrá que atender a su situación y sus buenos deseos a múltiples influencias, que esterilizarán en mucho sus entusiasmos; pero ya nos sentiremos todos satisfechos si logra restablecer el orden público y solucionar, hasta donde sea posible, la crisis de trabajo. Dos puntos esenciales si el Gobierno quiere contar con el apoyo y el aplauso del país. Demos, pues, al señor Lerroux crédito amplio, de tiempo y confianza, para que pueda realizar su obra en las mejores condiciones de éxito.

Hay, sin embargo, una cuestión que no debía demorarse. La amnistía. Es, también, esta amnistía voluntad popular; de todos los sectores parten voces demandándola. Si el primer acto del Gobierno fuera una amnistía, amplia, generosa, magnífica, republicana; si constituyera una efectiva aplicación de las palabras "cesación en la política de persecuciones", el señor Lerroux habría adquirido insoportable relieve ante izquierdas y derechas, ante todas aquellas clases de la sociedad española, que tienen abiertas heridas, cuyas cicatrices y cuyo olvido pudiera ser tarea del nuevo Gobierno. La paz interior, tan necesaria, habría obtenido un serio avance con la amnistía.

El Gobierno es fuerte. Se presenta imparcial, desapasionado y republicano. Sin influencias bastardas. Cuenta con los resortes del Poder y del mando. Tiene en sus manos las leyes de Orden público y de Vagos, los instrumentos de represión, dóciles, abnegados y diestros. Una ingente masa de opinión lo acompaña, lo saluda y lo espera. Puede ser generoso y debe serlo. Nada tiene que temer. El Gobierno puede perdonar. No hay peligro alguno en la amnistía. Con ella demostraría que la nueva orientación del régimen no era una vana palabra; con ella comenzaría a sonreír la República. Don Alejandro conoce, acaso mejor que nadie, la necesidad del perdón.

No nos cansaremos de escribir pidiendo amnistía. Nuestro grano de arena estará siempre dispuesto, porque tenemos la evidencia de que el régimen actual sólo se sostiene y perdurará si por eso comprendemos que será tanto más fuerte empleando la indulgencia, que persistiendo en el odio y en la saña inútil. Como lo comprenderá también el nuevo Gobierno, como lo ha comprendido siempre el señor Lerroux. Ahora es preciso el valor cívico, que no ha de faltar de mantener, desde el Poder, las convicciones que se tuvieron desde la oposición.

Comentando

Después de leer en el "Diario de Cádiz" de anoche, la amplia información sobre las impresiones del viaje a la Argentina de la Comisión que ha representado a España en la "Exposición del Libro español", y cuyo perfecto estilismo pone bien de manifiesto la rica personalidad intelectual del autor. Páseme imaginar la nacional importancia que esto ha de tener, pues ya podemos calcular el inmenso bien y las múltiples consecuencias que ha de tener para nuestra patria, un movimiento de ideas y de producción literaria que se encamina a un fin de educación social.

Esto puede ser parte no pequeña en la exaltación de los destinos intelectuales y sociales en nuestras relaciones con América.

La distinción, tan alta como merecida, que ha dispensado a nuestros compatriotas la República Argentina, patentiza bien su generosidad intelectual y la simpatía que la vincula a la República hermana.

Como dos astros que se hicieran simultáneamente visibles en la más fértil región sideral, América y España aletargadas durante la lúgubre y soporosa época colonial que fue a la vez nuestra edad primitiva y nuestra edad media, lenta propiamente del grandioso incendio de nuestra edad heroica, aparecen de súbito erguidas sobre la misma causa de guerra, nimbado el caso de oro, acerado el brazo sobre la frente, sobre el pecho y en la punta de la lanza trisulco toque de luz...

En qué ignoto semillero, del seno de que madres fecundas surgió el germen de tan prodigiosa floración de energía nacional como evidenciaron, en la hora solemne y trágica de las iniciaciones, estos dos poetas?

Es lo cierto que, invisibles hasta entonces, los dos astros de primera magnitud en el recuerdo de los heroísmos colectivos, tuvieron su conjunción en pleno cenit.

Distinguido el pueblo americano entre sus hermanos los hispanos, desde el primer despertar del alma colectiva y las pristinas iniciativas le su vida pública, por una noble preocupación de las cosas del espíritu, era bien que en tales momentos no desafiase nuestros nobles sentimientos, y nos consagrara una hora, brillante entre todas, por el momento así una hermosa constelación que siempre visible en el horizonte nacional, será el faro inextinguible que alumbró y que guie

la marcha nacional de estos dos pueblos como un inmenso crucero de luz.

R. Mombiedro.

Estrenos teatrales

UN GRAN TRIUNFO DE QUINTERO Y GUILLEN, JUNTO CON MORENO TORROBA, EN LA ZARZUELA "AZABACHE"

El sólo anuncio de estrenarse una nueva obra de Quintero y Guillén, a los que acompaña Moreno Torroba, fué lo suficiente para que el Teatro Calderón se viera completamente atestado de público, muestra de los innumerables adeptos que han sabido conquistarlos estos ya inseparables colaboradores.

"Azabache" es una zarzuela de ambiente andaluz cuya acción se desarrolla en Granada. El primer acto es una confirmación plena del valor artístico que poseen sus autores. Una boda entre gitanos seguida de una plegaria en la sacristía de la tribu es lo mejor de la inspirada partitura del maestro Moreno Torroba, bien encauzada y magistralmente hecha.

Quintero y Guillén tienen de mostrados que dominan a la perfección cuanto de ambiente andaluz se trate. Ya en "Los Caballeros", donde consiguieron otro merecido triunfo, lo afirmaron rotundamente. En esta su última obra no hacen más que confirmar lo nuevamente y realizar cuantas cosas su ingenio les ha sugerido con una fecundidad y facilidad de diálogo excelentes. Bien trazada la obra, se desliza con el beneplácito del público, que asiente gustoso a este nuevo triunfo de estos maestros de la escena que han sabido colocar su ingenio en cuantos escenarios se "ponen" obras de su repertorio, tan excelente como numeroso.

El público gozó con el diálogo cargado con un dejo de charla entre maleantes que causó el buen humor y regocijo de los asistentes al estreno.

Zarzuela andaluza; solera fina, que siendo de autores tan celebrados no podía menos de triunfar, porque Quintero y Guillén, a más de saber desarrollar cuantas acciones querían en el "amplio campo andaluz", saben acopiarlas debidamente, y don la naturalidad precisa para que su gracia sea lo que mejor encaje en el público ya hecho a esto y propenso a la caricatura, que al final se traduce en

la ovación larga y clamorosa con que se premia el producto de su inteligencia tantas veces aplaudida y celebrada.

Verdaderos maestros en las manipulaciones del gráceo andaluz, saben dar a la escena el motivo verdadero de sus charlas amenas desde el primer instante, intercambiando los chistes jocosos que no dejaron al público una sola vez en los tres actos sosegado y tranquilo, haciéndole removerse en sus asientos, aplaudiéndolos con frensi, muestra indudable de lo bien llevados por los autores, que en esto consiguen otro triunfo lútinime por el buen estilo y claro desarrollo y una gracia insuperable.

Moreno Torroba ha compuesto una partitura a tono con la obra, y por lo tanto, colaborando en el triunfo conseguido. Como ya decimos, a nuestro juicio lo mejor de ella se encuentra en el primer acto, donde el gran compositor ha "echado el resto" con unos números maravillosos de fina inspiración y que bastarían a cualquier novel para conseguir el triunfo. Y ahí fué donde el gran maestro confirmó su estilo personal y que tantos triunfos le ha hecho lograr. A lo largo de la obra, su preclaro ingenio ha "vertido" su música con una profusión aceptable, haciéndose a la obra con gusto y

afianzando más el tan merecido triunfo.

Con innumerables dúos y romanzas que hacen aún más ostensible su gran capacidad artística para estos menesteres, celebradas por público y actores que encuentran en esta forma campo abierto donde lucir sus facultades, a las que cooperan con una intuición inmejorable los señores Quintero y Guillén, que han sabido adaptar las condiciones de su zarzuela a este momento interesante, facilitando la labor del músico, que por su parte "entró" de la mejor manera en la obra, consiguiendo otro éxito por lo bien llevada y mejor trazada, que supo poner su colaboración en "Azabache".

La obra contiene unos números que han de hacerse populares seguidamente, pues han de gustar extraordinariamente, como tantos otros donde Quintero, Guillén y Torroba se juntan de nuevo...

La interpretación admirable, a cargo de Angella Durán, Carmen Arenas, J. Luis Lloret, y en general cuantos salieron al escenario con el encargo de entregar al público este nuevo "regalo", que fué recibido con júbilo y pagado con las salidas correspondientes al final de cada acto entre clamorosas ovaciones, justas y merecidas.

DANIEL R. DE MIGUEL

HOTEL PLAYA

Incomparable terraza Gran servicio de Restaurant

Reservado el derecho de admisión

La evolución de los pueblos

El Centenario del Renacimiento Catalán

Cataluña toda, y principalmente sus corporaciones públicas, sus instituciones de cultura y su prensa periódica, están celebrando en este año de 1933 el centenario del renacimiento catalán. Este centenario se ha iniciado en hacer partir de la publicación de la poesía "La Patria", de Buenaventura Carlos Aribau, inserta en el periódico "El Vapor" de Barcelona, el 24 de agosto de 1833, aunque no haya habido nunca realmente, solución de continuidad en el cultivo de las letras catalanas desde los tiempos medievales hasta nuestros días.

Una composición que, en opinión de Antonio Ribó Lluch, es más bien un himno de nostalgia arrancado por la ausencia de la tierra natal que un verdadero canto de resurrección, marca el punto de partida de todo el despertar de un pueblo. Una pléyade de poetas posteriores alentarán con sus cantos, este despertar, y durante más de medio siglo sólo ellos conservarán el fuego sagrado del amor a la lengua y a las tradiciones del país y sólo ellos serán los verdaderos intérpretes del alma popular.

Este renacimiento surgió al calor del romanticismo arqueológico alemán y escocés. Tal origen le imprimió todo su carácter, y los poetas que resucitaban literariamente la antigua lengua de los trovadores y de los cronistas, se distinguían por su nostalgia de los tiempos pasados y por su exaltación ante las glorias de los reyes y de los héroes catalanes.

Sirve de prelude a este renacimiento la invocación que hace Buenaventura Carlos Aribau a la lengua nativa, en la referida oda "La Patria".

"Oh lengua a mis sentidos más dulce que la miel; que me devuelves las virtudes de mi edad inocente"

Esta oda, que Aribau escribió para su íntimo desahogo y sin sospechar la importancia que había de adquirir con el tiempo, alcanzó pronto singular fortuna. Torres Amat la reprodujo, tres años más tarde, en su "Diccionario de escritores catalanes"; Pablo Ferrer la da a conocer en Mallorca; Juan Arolas la repite en Valencia; "quizás—dice Rubió y Lluch—la aprendiera allí el dulce Villarroya, quien la imitó en uno de sus cantos"; finalmente, Joaquín y Rubió y Ors la invocó en 1839 en "Mos cantars", poesía que incluye el programa patriótico que Aribau no supo o no quiso formular claramente.

Los poetas que siguen a Aribau no le van en zaga en su amor a la patria y a la lengua. Pero apesar de su resonancia, la voz de Aribau es durante algunos años una voz aislada, que no tendrá verdadero eco hasta que Rubió y Ors, que es el verdadero padre del renacimiento, trate de elevar el catalán moderno a la categoría de lengua literaria, tienda a establecer la personalidad literaria de Cataluña, hermanando el cultivo de la lengua con el sentimiento profundo de aquella personalidad. Rubió y Ors es también el primero que siente la continuidad

literaria del catalán a través del tiempo y su unidad, a través de las fronteras regionales, con la lengua hablada en Valencia y en las Balears. Su libro "Lo Goyter del Llobregat", que en 1833 publicó, como dice su autor en el prólogo de la segunda edición, en el momento oportuno, vino a remover sentimientos que estaban en el corazón de todos, y por haber lanzado una chispa de fuego patrio en esos mismos corazones ya preparados para recibirla.

Buenaventura Carlos Aribau nació en Barcelona en 1798. Cuando sólo tenía diez y nueve años, esto es en 1817, publicó un libro de poesías castellanas, "Ensayos poéticos", que es quizás el primer libro de poesías que se publicó en Cataluña después de doscientos años de no haberse publicado ninguno. Más tarde hallamos a Aribau entre los principales redactores de una revista literaria y cultural, "El Europeo", que se publicó en 1823 y 1824 y que hubo de suspenderse por el advenimiento del absolutismo en España. Esta revista señala las primeras manifestaciones del romanticismo en la península, y, aunque redactada en castellano, fué, en verdad, el primer portaestandarte del renacimiento espiritual de Cataluña.

Los pensadores catalanes que eran adictos a las nuevas ideas y a las corrientes del romanticismo y que, con ellas, escribe el erudito Nicolau d'Oliver, se lanzaron al campo de la producción, no se atrevieron todavía a servirse de la lengua catalana. Ni se atrevieron ni podían hacerlo, añadimos nosotros, puesto que el catalán había perdido la categoría de lengua culta y los pensadores y poetas de Cataluña no podían servirse de ella sin caer en dos defectos esenciales: o habían de usar una lengua artificial, arcaizante y por lo tanto poco inteligible, como resulta precisamente en el primer aspecto la que usó Aribau en su famosa oda, o habían de usar una lengua llena de castellanismo, como la de los otros precursores contemporáneos de Aribau.

En sus primeros tiempos, el movimiento renacentista catalán fué exclusivamente literario. Al restaurarse en 1859 los Juegos Florales de Barcelona, el insigne Milá y Fontanals hubo de imponerse a sus compañeros de consistorio para que aquel certamen, que tanto había contribuido después al fomento de la literatura catalana, no fuera bilingüe y para que sólo se admitieran en él composiciones escritas en catalán. La resurrección de la antigua fiesta tolosana, pues los Juegos Florales eran originarios de Tolosa, en Francia, señala el verdadero punto de partida del resurgir de Cataluña. Hasta fines del siglo pasado han desfilar por los Juegos Florales barceloneses todos los hombres que han representado algo, no solo en el movimiento literario catalán sino que también en la evolución intelectual y cultural del país.

Otros movimientos despertaron así mismo el sentimiento patriótico localista de los catalanes. El excursionismo fomentó el estudio de los

monumentos y de las tradiciones locales. Los coros de artesanos, creados por José Anselmo Clavé, aprovechándose del amor a la música que es innato al pueblo catalán, fueron más tarde perfeccionados con la creación de orfeones que han realizado un gran obra artística y patriótica al conservar y popularizar los viejos cantos catalanes; paralelamente al renacimiento literario, se produjo, pues, un renacimiento musical que ha producido un verdadero florecimiento artístico.

Así empezó el catalanismo, siendo sentimental y romántico y sin otro deseo que exaltar el amor a las glorias y a las tradiciones del país. Pero este catalanismo no tardó en cristalizar en un movimiento, con una doctrina política que, al través de las luchas del último tercio del siglo XIX definió primeramente Valentín Almirall y que más tarde, cuando ya el catalanismo era una fuerza organizada, tuvo por defensor al que fué el primer presidente de la Mancomunidad de Cataluña, Enrique Prat de la Riba.

Hoy, al cabo de cien años de la publicación de la oda de Aribau, Cataluña ofrece al mundo el espectáculo de un pueblo con una conciencia colectiva, con una lengua perfeccionada por una falange de sabio y de escritores, con una cultura y un arte autóctono, que lejos de amorrar el patrimonio intelectual de España lo enriquecen considerablemente.

ALFONSO MASERAS
(Exclusiva Agencia Internacional Arco).

ESCOLIARIO

El veneno de las letras

Dos novios se han quitado la vida junto a la corriente clara, bajo la fronda quieta de los árboles y la comba azulina de una tarde serena.

Nada duele de tantas violencias que hacer hervir las almas dentro de la carne cocida por el sol cuando los estios de la ciudad tentucular, como este hecho, de buscar por el amor apenas gustado.

Nada las disputas políticas, los arrebatos senatoriales, nada incluso las reyertas de hombre a hombre, que ayer se apuñalaban, y hoy manejan la "star" con la puntería de un primer premio en esos concursos donde se fomenta la protección a las aveces de Dios o se contriuye a aumentar las estadísticas del homicidio.

Porque estos dos adolescentes que pensaban concluirse la vida más allá de sus abrazos, tenían en ellos la posibilidad de todos los actos bellos que sólo espíritus románticos pueden realizar.

Acaso habrían hecho algo más que caer en la baja prostitución élitica, y en el oscuro simulacro de libertad social él.

Pero se mezcló la literatura, y la literatura es un veneno demasiado peligroso.

Cerca de los dos cadáveres juveniles y de ropas humildes halló la Policía dos novelas hebdomadarias de estas que ahora significan una pandemia de la literatura española.

Se desconoce la responsabilidad de los libros. Metalizados fatalmente como hijos de nuestro siglo sordido y magnífico, los escritores van más creando, paralelos al infortunio y al dolor de los personajes imaginarios, los otros tormentos vivos de los lectores sin defensa.

Gorki, en un cuento de Navidad, imagina que se le aparecen todos los vagabundos infelices de sus obras. Le reprochan el haberlos hundidos en la miseria, en el crimen y en el odio; protestan de haber tenido hambre, frío y de haberse matado entre ellos; devuelven al novelista todo el horror de que él les rodeara para comover la sensibilidad de los capaces de comprender o distraer la digestión laboriosa de lo seguitamente lúchosos.

Pero ¿caso no oes mucho más infame la obra del escritor que sugiere las mentiras convencionales de la civilización y que ofrece perfiles de suicidas, vaharadas de alcohólicos y emanaciones de hospital?

Entiéndese, sin embargo, que tanto o más nocivos sin esos autores de la insípidez color de rosa como ciertos merengues preguntosos, los autores de la flojez para familias hipocritas y los novelistas del roscier, el similor y la blustería.

Entre una novela anunciada "para señoritas" y otras que leen las señoritas porque se las prohíbe leerlas, pensamos que hay, no el término medio, sino el sentido único: el de respetar la integridad de nuestro cerebro y la inteligencia indefensa de los que nos leen y creen en nosotros.

José FRANCES.

Anúnciese en este periódico

De nuestro amigo el mar

PESCA

BUQUES QUE TRAFICAN ACTUALMENTE EN ESTE PUERTO

De don Manuel Sibón Perrián: Santa María, Lola Vales y Mita Vales. De don José Sibón Pantoja: Emilio Barreras, De don Angel Rubio: Teodoro Sibón. De don Eugenio Luis Rodríguez: Nuevo Moncho. De don José Monís García: Manuel, Manolo, Dolores y Emilia. De don José Barreras Fuente: San Juan y Antonia. De don Ramón de Carranza: Carmen de C. Ignacio J. de C. Tiburón, Micaela, Cimarrón y Almirante de C. De don Manuel Díaz Pérez: Virgen de los Desamparados y Gutiérrez. De don Francisco Riego Candón: Nuestra Señora del Carmen, De don Jesús Casas Cerqueira: Alfonso y Victoria. De don Emmerald Domínguez Macaya: Raimundo, Eloya, Domínguez Macaya, Macaya Castro, Finita, Domínguez Leal y Fernando Domínguez. De don Ignacio Senabre Verdú: Sami, Massó, Ignacia María y José Senabre. De Pesquerías Cantábricas S. A.: Pesquerías Cantábricas núm. 1; Pesquerías Cantábricas núm. 2 y Pesquerías Cantábricas núm. 3. De Pesquería Pasitarra S. L.: María Teresa y María Luisa. De la Pesquera Vasco Gallega S. L.: Toralla. De los señores Larrán y Rodal: As y Lagomar. De don Vicente Larranaga: Fantástico. De don Gumersindo Roure: Guimerá y Santiago Rusñol. De don Manuel Fernández Colomer: Josefa Colomer y Joaquina Villoc. De don Hipólito Álvarez: Adelina y San Jorge. De don Gaspar Lloret Zaragoza: Nuevo Corazón, El Sagrado Corazón, Sagrado Corazón núm. 1 y Sagrado Corazón núm. 2. De don Antonio Lustrés Vale: Atlántico. De don Pedro Vicente Esquerdo Lloret: María Luisa. De don Hipólito Rodal: Rodal y Barreiro. De don José Iglesias Pérez: Pacífico. De don Antonio Aguirregomezorta: Cho Kō y Daona. De la señora viuda de M. Gestoso: Legionario y Mosquetero. De la señora viuda de Canosa: Canosa y Cierto.

MODOS DE CONDIMENTAR EL PESCADO

NIDOS DE PESCADO RAMON

Ponga un puchero al fuego con agua y sal. Meta doscientos gramos de macarrones delgados y largos. Hágalos cocer. Una vez cocidos los escurre y los deja enfriar. Conseguido esto los arrolla con la mano, formando nidos, y los va colocando en una fuente que resista el fuego.

Se frie en mantequilla un poco de cebolla picada. Cuando esté dorada le agrega cien gramos de cualquier pescado cocido y desmenuzado. Le da una vuelta y le añade tres cucharadas de harina, sal y pimienta y una pizca de menta. Dele un par de vueltas. Agregue medio litro de leche y lo va meneando hasta que se quede como una crema espesa. Apartese del fuego y llénese cada nido con esta pasta.

En una cazuela se frie con manteca una cebolla picada. Cuando esté bien frita se le agrega un par de tomates cortados en trozos. Lo deja freír todo y se le echa una cucharada de harina y un poco de caldo de agua. Ahora lo deja hervir hasta que espese y luego lo pasa por el tamiz. Con esta salsa cubre los nidos. Luego los espolvorea con queso rallado y se meten unos minutos en el horno.

PESCA DESEMBARCADA

Sobre el muelle para la venta de exportación: "Santiago Rusñol", 251 cajas de pescados de 60 kilos, peso medio como máximo, de: merluces, lenguados, dorados, sardinas, chichas, cigalas, calamares, congrios, besugos, panchos, breccas, brótolas, palos, pargos, salmonetes, rapas, meros y gambas.

"Samil" y "Massó", 83 cajas de pescados con las mismas clases y peso que las anteriores.

"Lola" y "Paco", 198 cajas de pescados con las mismas clases y peso que las anteriores.

"Alfonso" y "Victoria", 31 cajas de pescados con las mismas clases y peso que las anteriores.

Pescados de plaza, cajas de 30 kilos:

"Mannel Monís", 25 cajas de pescados; "Nuevo Mencho", 17 cajas; "Emilio Barreras", 24 cajas; "Santiago Rusñol", 25 cajas; "Jo Sefa", 9 cajas; "Pepeita", 8 cajas.

MERCADO DE LA LIBERTAD

Nota de los precios a que se ha vendido el pescado en el día de hoy: Acedias kilos, 2'60 y 2'80; almejas, 0'55 y 2'00; cachuchos, 0'80; tomases, 0'80; besugos, 1'00; breccas, 1'30; brótolas, 1'05; calamares, 1'95 y 2'30; cazón, 1'05 y 1'40; cigalas, 1'60; corvinas, 2'65; chocos, 1'50 y 1'85; gallinetas, 0'50; gambas, 1'30 y 1'50; huevas, 1'50; japonesas, 1'85; jureles, 0'55 y 0'70; lisas, 1'50; lías, 0'70 y 1'05; mojarras, 1'50; morrallas, 0'65 y 1'05; pescadas, 2'40; pescadillas, 1'15 y 1'95; píjotas, 1'25 y 1'50; pulpos, 0'70; rapas, 0'90 y 1'15; rayas, 0'70; salmonetes, 1'75 y 2'85; sardinas, 0'65 y 0'80.

Peña Niño del Matadero

Después de terminarse la corrida del domingo, llegó a la Peña su titular, con objeto de departir un rato con los amigos y admiradores que cuenta en la misma.

En esta visita le acompañaba su hermano Miguelito, el presidente del Club del Puerto, don Manuel García Lago, y el hijo del inteligente lauriano don José María Rodríguez.

Por la Directiva del Club fueron invitados con unas de copas de vino, brindándose por la continuación del triunfo para el diestro y por la fructífera labor que para la Peña desarrollará su nuevo presidente, don Vicente García Rendón.

Comandancia Militar de la Plaza

Servicio de la Plaza para el 13 de septiembre de 1933.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Manuel Esquiroz Pludo.

Imaginaría: Comandante de Infantería don Tomás Sevillano Ocuillas.

Hospital y Provisiones: Segundo Capitán de Infantería.

Vigilancia: Primer sector Infantería, segundo sector Artillería.

PRESENTACIONES

Comandante de Infantería don Jenaro Lucas Pomares, incorporado a la Caja de Reclutas núm. 13.

Comandante de Artillería don Joaquín Cantero, y capitán de Artillería don José Dorronzoro, que marchan a Ferrol en comisión del servicio.

Alumno de Infantería don Fermán don García Almenta, despedido para Toledo.

ENTREGA DE LOS GLACIS

En cumplimiento de órdenes de la superioridad, ayer a las 11, por la Comisión de Guerra presidida por el señor coronel de Artillería don Julián López Viotá se hizo entrega al Ministerio de Hacienda de los foños y glacis comprendidos desde Puerta de Tiora hasta Corona.

Obra teatral

Ha sido presentada en San Fernando, a notable y prestigioso actor, director de escena, una obra teatral original de nuestro estimado amigo y compañero, el conocido escritor don Manuel Delgado Ruiz.

Dicha obra es un juguete cómico, que se titula "Tiempo perdido", cuyos ensayos empezarán próximamente, para estrenarlo en el Teatro de las Cortes de dicha población.

La producción literaria del señor Delgado Ruiz, ha merecido afectuosa aceptación y elogios, augurando se un feliz éxito.

Nosotros por adelantado lo felicitamos, estando seguro que se conquisará los aplausos del público, habiendo conseguido tan merecidamente un puesto de honor en la república de las letras y en la vida periodística.

CASA VINEGRA

ES EL ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS MAS POPULAR EN CADIZ, DONDE SIEMPRE ENCONTRARAN LAS NOVEDADES DE LA ACTUAL TEMPORADA. LOS PRECIOS, COMO SIEMPRE, BARATISIMOS. NO LO DUDE, PARA AHORRAR DINERO, COMPRE EN ESTA CASA.

CERVEZA

Es la bebida higiénica por excelencia. Algunos entusiastas llegan a llamarla **EL PAN LIQUIDO**. Nada mejor ni más agradable, cuando es servida fresca; ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena cerveza.

S. A. Cervezas de Santander

elabora en todas sus fábricas y, especialmente en **LA GADITANA**, las más selectas clases

La exquisita cerveza de barril se sirve en los cafés y bares de Cádiz

CERVEZA DE "La Cruz Blanca" PEDIDLA SIEMPRE

"La Gaditana" es la fábrica regional que debéis favorecer

Cartelera

Gine Municipal

Inmejorable ventilación
Martes 12 septiembre 1933
A las 6,45, 8,45 y 10,30
Anny Ondra en

La Girl del Music Hall

Producción Ondra Lamac Film
A las 8,45, hora a cero:
Butaca 0,60
Sillón 0,50
Anfiteatro 0,30
A las 6,45 y 10,30:
Butaca 1,00
Sillón 0,75
Anfiteatro 0,50

"SU ÚLTIMA NOCHE" - "RESURRECCION"

Gine Gades

El del bienestar
Martes 12 septiembre 1933
A las siete y diez y treinta
A petición del distinguido que con corre a nuestro Cinema, reprensamos hoy

Erase una vez un vals

con Maria Eggerth
Sillón 1,50
Butaca 1,00

Reserve sus localidades para LA VENUS RUBIA

Cinematógrafos públicos

Martes 12 septiembre 1933

CONSTITUCION

Complementos cómicos

LA DOLORES

Por Anita Giner. (Española) (6 partes)

GUERRA JIMENEZ

Complementos cómicos

El Secreto de la Mina

Cow Boy. (Leo Melancy)

EDISON

Una extraña aventura de Luis Candela

(Española). (6 partes)

DIEGO MATEO

Carruajes y Automóviles de alquiler. - Gerente Francisco Mateo Paredes. - Paradas: Plaza de la Constitución (de Cánovas del Castillo a Buenos Aires). - Teléfono núm. 1902.

Automóviles CITROEN

Desde 9.950

Ventas al contado y a plazos hasta 18 meses

Agente: **Diego Lázaro Muñoz**

Plaza de la Constitución, números 9 y 12
Teléfono 2648.-CADIZ

Crónica taurina

Coplamos de la antigua revista taurina "Fray Camandules". Descripción de la quinta corrida de abono verificada el día 20 de julio de 1884. Ganadería de Nuñez de Prado.

A la hora anunciada en los carteles aparece en el palco presidencial el señor don Anselmo Abascal, y agitando el pañuelo blanco, a los ecos de una bonita marcha y entre un diluvio de palmas aparecen en el ruedo las cuadrillas. Arrellanados los toreros en sus lujosas capas, aludan a la presidencia, truecan los capotes, se colocan los picadores en sus puestos y al roncón del clarín sale a la plaza el toro.

Primer
"Grajito", negro bragao, bien puesto, núm. 17, ocho veces se aceró a los piqueros, horiéndoles los caballos.
Carita Ancha y Mazzantini se lucieron en quites y recortes. (Aplausos.)

Anémicas!
Defendé vuestro organismo tomando el poderoso "Jorbe de HIPOFOSFITOS SALUD"

Reanima al agotado, da vigor a los nervios y glóbulos rojos a la sangre.

Reconstituyente inalterable y de uso eficaz en todas las estaciones del año.

Aprobado por la Academia de Medicina.
No se vende a granel.



Reanima al agotado, da vigor a los nervios y glóbulos rojos a la sangre.

DIEGO MATEO

Carruajes y Automóviles de alquiler. - Gerente Francisco Mateo Paredes. - Paradas: Plaza de la Constitución (de Cánovas del Castillo a Buenos Aires). - Teléfono núm. 1902.

Automóviles CITROEN

Desde 9.950

Ventas al contado y a plazos hasta 18 meses

Agente: **Diego Lázaro Muñoz**

Plaza de la Constitución, números 9 y 12

Teléfono 2648.-CADIZ

Barbi deja en los rubios un buen par al sesgo. Campos uno desigual, y después de varias salidas en falso, repite Campos con un par al encuentro.

José Campos Cara Ancha, que vestía un lujoso traje verde y oro, brinda a los acordes de las dos bandas de música, se acerca al toro, y muy fresco y ceñido lo pasa con siete naturales, cinco de pecho y dos cambiados, y se deja caer con un volapié contrario hasta la mano, dándole las tablas. (Muchos aplausos.)

Vuelve a pasarlo nueve veces y le ptopina una corta en su sitio, descabellándolo muy bien a la primera. (Grandes aplausos.)

"Grajito", que fué blando en la suerte de pica, se hizo receloso en el último tercio de la lidia.

Segundo
Negro lucero, bragao, coletero y bien puesto, número 22

Melena salió a la arena mostrando su valentía, y el público repetía: ¡Salero! ¡Viva Melena!

De pelo negro, meano, bien puesto.

En dos puyas que tomó de Colita y Fuentes, le dió a éstos dos grandes batacazos, dejándoles de infantería. De Enrique aguantó ocho puyazos y un marronazo, haciéndole el penco.

Cara y Mazzantini en los quites. Mazzantini una larga buena. (Aplausos)

Pulguita adorna a Melena con dos buenos pares sesgando, y Primo con uno bueno al cuarteo.

De azul merino vestido se fué Mazzantini al toro, trasteando con decoro, dando gloria a su apellido.

Y con cinco naturales, seis de pecho y tres cambiados, líta y da a Melena un pinchazo delantero. Cinco pasos más, se prepara, arranca el toro, da un pinchazo y un volapié corto en su sitio. (Grandes aplausos.)

Tercero
"Almadrillo", colorado, ofinegro, salpicado por las nalgas, número 47.

Carita, con los pies parados y recordando los buenos tiempos del torero, capota a "Almadrillo" con navarras y verónicas muy buenas. (Grandes aplausos.)

Los piqueros acariaron al toro con diez puyazos, resultando una acémila sin vida.

Campos dio un medio par caído, y tres cuarteos falsos un par de espal y Lavi un buen par a la media vuelta.

Cara Ancha con soltura fué a tratar con "Almadrillo" el modo de darle un golpe con salero y en su sitio.

Pero al toro, que empezó bravo con, concluyó por huirse y hacer se de sentido.

Carita lo trastea con cinco naturales, tres de pecho y cuatro cambiados, y aprovechando le da una corta; se pasa dos veces sin herir; algunos silban injustamente, y a paso de banderillas le da Cara a "Almadrillo" una buena en su sitio. (Grandes aplausos.)

Cuarto
El cuarto salió a la arena, de nombre "Cara de queso", toro negro bragado, y por más señas lucero.

Señalado con el número 22. Diez puyazos recibió, despachando un penco y dejando otro mal herido.

Un banderillero novel puso medio par; Galea puso dos buenos pares cuarteando, y Pulguita uno bueno a la media vuelta.

Mazzantini, con tres pares naturales y cinco cambiados, firma el pasaporte al toro con un mete y saca a volapié. (Grandes aplausos.)

Quinto
Monacillo, cárdeno oscuro, bien puesto, núm. 11

Cara Ancha se lució capeándolo a la navarra, verónica y natural. Mazzantini una larga buena.

Los piqueros pusieron 11 puyazos; tres buenos de Badilla. Murió un caballo.

Los espadas toman los palos, y oyendo la música, Carita, alegre cinco veces, y no arrancándole el toro, le coquea un bue par sobre orto y al sesgo.

Mazzantini un notable par de frente y sobre orto, y Carita un buen par a media vuelta. (Muchos aplausos.)

Cara Ancha, yo bien sé que eres un buen banderillero, mas no quisó "Monacillo" que se luciese tu cuerpo.

Cara Ancha pasa al toro cuatro veces al natural, tres cambiados; se pasa sin herir por no hacer nada "Monacillo"; un desarme, tres pasos, un pinchazo y una buena dejándose caer. (Aplausos.) Y un buen descabellado aabó con el cornu peto. (Aplausos.)

Sexto
"Portugués", negro entrepelao en cárdeno, meano, bien puesto, número 69, bravo.

Salió pegando y en ocho puyazos dió seis caídas y despachó cuatro caballos.

Valiente fué "Portugués", que sin volver la cabeza, contestaba con fiereza al bullo en un dos por tres. Tocan a banderillas cuando el toro quería aballos. Silba al presidente.

Primito y Galea dejaron dos pares en su sitio, y Mazzantini, brindando a la música de Alava, despacha a la res después de doce naturales, doce cambiados, tres de pecho y dos desarmes, con un pin-



Guide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padeci también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

chazo; tres pases y un buen volapié en su sitio. (Aplausos.)

RESUMEN
Caballos muertos, 12.
Los espadas, bien.
La presidencia, desahogada.
Entrada, buena.
La mejor corrida hasta hoy. La divertida.

Del ganado, el segundo y sexto toro.
Carita, superior en capote.
Luis, muy bien.

JUDICATURA

NUEVAS "CONTESTACIONES REUS".—Ha comenzado la impresión, ajustada al nuevo programa de las materias de "Derecho Penal", "Derecho Político", "Derecho Internacional" y "Derecho Administrativo", redactadas respectivamente por los catedráticos señores Jiménez de Asúa, Ruiz del Castillo y Trias de Bes, y el abogado y jefe de Administración, Sr. Fabregas del Pinar. Se admite suscripción a materias sueltas. La publicación de las restantes materias se iniciará en breve. Suscripción a la colección completa: primero y segundo ejercicios, 50 pesetas; tercer ejercicio, 140 pesetas; ambas, 160 pesetas. Al contado y a plazos.

PREPARACION en clases y por correspondencia a cargo de los señores Menéndez Pidal, López Rey, Batlle y Jiménez Huertas. 100 pesetas al mes.

ACADEMIA "EDITORIAL REUS

Clases: Preciados, 1. Libros: Preciados, 6. Apartado, 12.250. Madrid.

LA ESPAÑA ETERNA

Vagos y mendigos

Que poco exacta viene a ser esa denominación de "Ley de Vagos", que se ha discutido en el Congreso. Porque en circunstancias de crisis como las actuales, hay muchas personas que son vagos forzados, vagos obligados a vagar y esparar, y de ningún modo, claro es, su vagancia puede constituirse delincuencia, ni está bien que el vocablo confundamos.

Además, por otra parte, en España ¿quién no es encubierta o desahogada un vago? Todos tenemos una deliciosa propensión a no trabajar, a vivir desahogadamente inactivos, al margen de los acontecimientos, como unos pequeños dioses superiores y ajenos a la ley y humana del trabajo.

España siempre fué gran solar plagado de hombres de vivir irregular y pintoresco. El vago por temperamento, el mendigo de profesión, el pícaro, el ingenioso, el truhan, toda la historia social de España desde la Edad Media hasta aquí está llena de multitud de tipos curiosos de vagos sustanciales, de pies a cabeza, con una vagancia magnífica y extraordinaria, hasta el punto de que ellos nutren la material humano único en el mundo, a todos nuestros escritores clásicos.

España, que siempre ha sido un país pobre con Indias o sin ellas, tenía que producir pobres, grandes legiones de pobres dispuestos a morir de hambre en cualquier sentido, porque esa es una de las características del hambre; que muere de hambre no con ética, y razonamientos, sino con realidades, con verdades, con el pan y el vino que piden los estómagos.

Mientras existieron las grandes épocas guerreras, los pobres tuvieron un recurso eficaz para sus hambres: enrolarse en los ejércitos y ser participes en los ricos botines de guerra. Ya el Cid, para aumentar el valor de su gente, invoca a cada momento el hambre y el ganso el pan, lo cual es treniendo para los que tienen de la historia un concepto puramente heroico e idealista.

La Reconquista fué, con todas sus largas vicisitudes, el entretenimiento del hambre de España, el recurso de los pobres de estas tierras secas y hostiles que apenas daban para sostener las cargas del reinado y las necesidades de la no buena.

Graves conflictos hubiesen producido en España todas estas grandes legiones de pobres desocupados al acabar la Reconquista, si en ese momento no se hubiese descubierto América. Las Indias, con sus fantásticas leyendas de oro, llenaron la imaginación de todos los españoles pobres de los siglos XVI y XVII, y fué el recurso económico, el equilibrio y la válvula de escape de una fuerza que necesitaba expansión.

Muchos se extrañan de que los extremos fueran los conquistadores de América. Nada más natural, sin embargo, por varias razones: primero, por el carácter del extremeño, duro, fuerte, curtido en un alma de rigores. Segundo, por la pobreza de Extremadura, que en fluiría a sus habitantes para buscar acomodo en otras tierras. Y tercero, por la posición de Extremadura, en el Oeste, frente a las más ricas Indias, con caminos y vías fluviales hacia el mar de las naues; el Tajo hacia Lisboa; el Guadiana hacia Huelva; el Guadalquivir hacia Sevilla. Es seguro que a través de estas vías llegaban hasta Extremadura todas las seductoras leyendas del oro, antes que a cualquier otra región de España.

Y acabada la aventura de América es cuando en España se produce ese cuadro pintoresco de grandes y pobres que tan magníficamente ha descrito nuestra literatura clásica: hidalgos arruinados, los campos llenos de mendigos, vagos aprendiendo la sopa boba de los conventos, pícaros al servicio de amos, estudiantes y tramitantes, soldados y enfermos.

La distribución de la tierra, primero, y más tarde el nacimiento de la industria, hizo posible de nuevo a esta gente pobre buscara acomodo y en el nacimiento al hambre durante los dos siglos últimos.

Y ahora, otra vez la crisis y la desocupación como en el siglo XV al acabar la Reconquista, como en el siglo XVII al acabarse la leyenda dorada de América. A medida que esta crisis se agudice, volverá otra vez la slegiones de mendigos a recorrer España.

Esta crisis hará forzados mendigos y voluntarios vagos de esta vagancia española de buscar una justificación cualquiera para no hacer nada.

Porque pobreza y pereza: ¡este es el auténtico patrimonio de España, hoy como ayer, en el esplendor como en la decadencia!

César M. ARCONADA.
(Prohibida la reproducción.)

En el Gobierno Civil

El conflicto de la Aero náutica : : : : :

En el Gobierno Civil

El gobernador civil, señor Vera Coronel, que se encuentra algo más aliviado de su indisposición, recibió a los periodistas al medio día de hoy, diciéndoles que anoche se reunieron los obreros en huelga de los talleres de Construcciones Aero náuticas, sorprendiéndole que a esta reunión concurrían muy pocos obreros, pues de más de 200 que hay en huelga, sólo concurren unos 60 aproximadamente.

De los obreros asistentes a la citada reunión, sólo votaron 18 favorablemente a la fórmula de arreglo propuesta por el Excmo. Sr. Gobernador, manifestándose los demás en contra, siendo por tanto ella rechazada.

El señor Vera Coronel terminó manifestando que no cesará en sus gestiones para la solución del referido conflicto, llegando incluso si fuera preciso a proceder en la forma que la circunstancias requirieran.

Visitas : : : : :

El señor Gobernador recibió diferentes visitas, y entre otras al director de los talleres de Construcciones Aero náuticas, al ingeniero jefe de Montes y al Comisario de la Junta de Obras del Puerto.

FABRICA DE PAN

de **Cristóbal García**
El pan que provee esta casa es de superior calidad.
Teléfono, 1554.

De San Fernando

Un almuerzo
En el Hotel "Mallorquina" tuvo lugar el pasado sábado el almuerzo con que los empleados de la sección administrativa de la S. E. de C. N. obsequiaban a su compañero don Eduardo Tejada Artoia, con motivo de su cese voluntario en dicha ciudad para pasar a importante casa comercial del Puerto Santa María.

Asistieron 25 comensales, ofreciendo el homenaje el señor Brea.

El acto transcurrió dentro de la más franca cordialidad.

Natalicio

En Madrid donde reside dió a luz su primer hijo la joven señora esposa de nuestro estimado paisano don Manuel Vázquez Tinoco, empleado de la Gerencia de la S. E. de C. N.

Nuestra enhorabuena.

Dice Mariano:

que la Sra. Sylvia Keller del Club de Natación de ZURICH (Suiza) da lecciones de NATACION y GIMNASIA en la «Piscina» a las señoras y señoritas que lo deseen y en 15 días serán unas perfectas NADADORAS

que tiene en la Cocina de LA PISCINA, de Jefe, al afamado cocinero MELQUIADES BRIZUELA

ALMUERZOS, 8 Ptas.-CENAS, 9

Telefonemas

De corridas celebradas el pasado sábado y domingo recibimos los siguientes:

Melilla 9.—Saltiles bravos, Eduardo Solorzano inmenso capote, grandiosa faena de muleta, orejas en el sexto.—Maera.

Tarifa 10.—Lalanda difíciles. Solorzano ovacionado en sus toros, peticion orejas último.—Maera.

Herido en riña

En el Hospital de San José fué asistido a las dos de la madrugada el individuo Francisco Cerbá Mifa de profunda herida contusa en el tercio superior del antebrazo izquierdo y contusiones y hematoma en la región frontal dichas lesiones se las causó otro individuo en riña. El agresor quedó detenido.

Del suceso del tren

En el Hospital se encuentra en gravísimo estado el joven José Cañedo Agal, uno de los heridos en el accidente del tren de baños del pasado día 3.

El desgraciado joven no tienen los doctores esperanza de salvarlo, pues la gravísima herida que tiene en la cabeza con una herciberbral, habiéndose abstenido los facultativos de intervenir por su grave estado.

Viajeros

Marchó a Madrid don Pedro Quinlan. Embarcó en el vapor "Ciudad de Cádiz", como aprendiz maquinista el joven Antonio Paño.

Marchó a Puerto Real para pasar temporada el Auxiliario segundo de Infantería de Marina don Manuel Gómez Mariscal, acompañado de su joven esposa.

De interés cultural

Como final a nuestra información sobre el Colegio de Ciegos de esta capital, trataremos en este artículo de la Biblioteca y régimen interior de la citada institución.

Posee en sistema ciego de puntos en relieve Aritmética, Geografía, Geometría y Algebra. Y en sistema en relieve de estructura ciego normal, la Historia Natural y de España.

Posee además voluminosos libros de derecho y demás preliminares propios para la enseñanza elemental y primaria.

Curioso es el que esto escribe, al ver los "atiles" halló un aparato, el cual, según explicación del director, se llama "pauta" o "regleta", que es el indispensable requisito necesario para el aprendizaje del sistema de escritura de ciegos.

Su composición es de la siguiente manera:

Una especie de pizarra, y por encima una regleta cuadrada y corredera, por entre medio de las cuales se introduce el papel, y con un punzón se va piteando por los casilleros indistintamente, consiguiéndose el resultado de la escritura en relieve.

El caso es curioso y aún más su elección, si se trata de un experto práctico en la materia, como es el director que no ocupa, el cual lo ejecuta de una manera clara y sorprendente.

A propósito de este encuentro, me comunicó el director que pienso publicar un libro.

Libros Registro de matrícula y jornales para cumplimiento de la

Ley de Accidentes del Trabajo

De venta: «Establecimientos CERON»
Columela, 23.-Cádiz

OFICINA COMERCIAL Y JURIDICA

Tramitación y gestión en Oficinas y Centros oficiales. Obtención de certificados de últimas voluntades, penales, registros, etcétera.

Asuntos judiciales, exhortos, consultas y dictámenes jurídicos, etc. Redacción de instancias y todo género de escritos.

Cualquier asunto que tenga usted pendiente en Madrid, podemos resolverlo.

Consulte previamente los honorarios, con sello para la contención.

Dirija su correspondencia y giros a don Carlos Caballero. Alcalá, 185, 1.ª A.—Madrid.

Biblioeca Indice

(Libros como los de 5 pesetas a 1,50.)

VOLUMENES PUBLICADOS

ERSKINE. Adán y Eva. NITTI. Fugados del infierno fascista.

ORS. España y Cataluña. SANTOS. Cómo fué la Inquisición en España.

TOZER. Mercado de mujeres. UNAMUNO. Dos discursos y dos artículos.

VIDIELLA. La ley de fugas. Cada volumen, 10,50 pesetas.

Los siete: 40,50 pesetas. Envío por Correos, Contra reembolso, cargamos 0,50 por gastos de franqueo pidiendo una o varias obras.

Pida estos libros o cualquier otro que a usted interesa.

INDICE

(Campaña de difusión del libro español. Remesa de libros por Correos.)

LOPE DE RUEDA, 17 MADRID

(Periódico mensual bibliográfico gratuito. Pidanoslo)

Lea Vd.

EL NOTICIERO GADITANO

Establecimientos CERON. - Cádiz.

LA EXPECTACION EN ESPAÑA ENTERA ERA ENORME

Madrid.—Durante los días que ha tardado en solucionarse la crisis la expectación era enorme por conocer la solución de la misma. Las dificultades que en un principio parecían poner al señor Lerroux las distintas minorías hacían temer que éste no pudiese conseguir constituir Gobierno.

A última hora de anoche ya el horizonte estaba más diáfano y existía casi la seguridad de que hoy al medio día ya podrá conocerse oficialmente la lista del nuevo gabinete Lerroux.

LOS NUEVOS MINISTROS EN EL PALACIO NACIONAL

A las doce de la mañana de hoy llegó a Palacio el jefe del partido radical, don Alejandro Lerroux, acompañado de los nuevos ministros, que inmediatamente pasaron al despacho del Presidente de la República, prometiendo sus respectivos cargos.

Esta tarde tomarán posesión de las carteras para que han sido designados.

Mañana miércoles celebrarán el primer Consejo.

LOS GOBERNADORES CIVILES

Se dice que la mayoría de los gobernadores civiles serán radicales. Se conocen hasta ahora los nombres de algunos de estos:

Valencia.—Eduardo Benzo.

Zamora.—Señor Pérez Rozas.

Alava.—Señor Chacón de la Mañana.

Córdoba.—Señor Hernández Mir.

Burgos.—Martínez Elosar.

Huelva.—Señor Rodríguez León.

Guadalajara.—Señor Arrazola.

ALTOS CARGOS

También se conocen algunos nombres de las personas que han de ocupar altos cargos.

Subsecretario de Industria y Comercio, señor Miembro.

Presidencia, señor Rey Mora.

Gobernación, Torres Campanal.

Guerra, Comandante Peire.

Director general de Seguridad, Comandante Valdivia.

Embajador en México, don Rodrigo Soriano.

LOS SOCIALISTAS CONTRA LOS RADICALES

Madrid.—En la Casa del Pueblo se celebró un mitin organizado por los practicantes de Medicina.

Hablaron los señores Bujeda y Pascual Tomás que dieron cuenta de la solución de la crisis.

El señor Bujeda dijo que con los socialistas se había cometido una acción inculcable.

LAS JUVENTUDES DE VARIOS PARTIDOS ARREMETEN CON TRA SUS JEFES

Las juventudes de los partidos radical socialista, federal y Acción Republicana han hecho manifestaciones violentísimas contra sus respectivos jefes y contra los comités nacionales de sus partidos.

LA JUVENTUD SOCIALISTA LANZA TRES PROCLAMAS

La Juventud Socialista Madrileña ha lanzado tres proclamas bastante duras contra el Gobierno que ha de presidir el señor Lerroux.

SOCIALISTAS DETENIDOS

A las tres de la madrugada una pareja de guardias de Asalto intentó detener a dos socialistas que colocaban pasquines.

Un guardia intentó detenerlos en el Paseo de la Castellana, teniendo de la mala suerte de caerse, lesionándose levemente.

Al fin, otra pareja de Asalto que presta sus servicios en la Embajada de Norte América pudo detener a los referidos socialistas.

ERROUX, MINISTRO INTERINO DE ESTADO

Como el señor Sánchez Albornoz, designado para ocupar la cartera de Estado, se encuentra actualmente en América, se encargará de ella interinamente el señor Lerroux.

LERROUX ESTA SIENDO VISITA DISIMO EN SU DOMICILIO

Madrid.—Durante toda la mañana ha sido numerosísimas las visitas que ha recibido el señor Lerroux, en su domicilio, de amigos políticos y periodistas, que iban a felicitar unos al señor Lerroux, y a informarse los otros del resultado definitivo de sus gestiones para formar Gobierno.

El jefe de los radicales, que se levantó bien temprano, recibió a sus amigos y prometió a los periodistas informarle con todo detalle del final de sus gestiones.

Don Alejandro celebró numerosas conferencias telefónicas con amigos y personas destacadas de la política republicana.

A las once y veinte llegó el ex embajador de Portugal, que vestía de chaquet—agregó—, es porque pienso dirigirme ahora al Ministerio de Estado, para despedirme de todos mis compañeros.

Hoy ha sido aprobada por el Jefe del Estado, la lista del nuevo Gobierno formado por el Sr. Lerroux que lo preside

Se han posesionado de sus Ministerios los señores Martínez Barrios y Barnés, cambiando entre entrantes y salientes discursos elogiosos. El Sr. Rocha visita al jefe del Gobierno dimisionario. Casares muéstrase complacido de entregar la cartera a un republicano de siempre. El Niño de la Palma gravísimamente herido en Aranda de Duero

—Hasta este momento ignoro—dijo—si soy o no uno de los designados para el Gobierno que habrá de presidir Lerroux, y si visto de chaquet—agregó—, es porque pienso dirigirme ahora al Ministerio de Estado, para despedirme de todos mis compañeros.

Diez minutos después llegó al domicilio del señor Lerroux el señor Guerra del Río, que fue también preguntado por los periodistas que carta iba a desempeñar, y como el señor Guerra del Río contestó que ignoraba el Ministerio para el que había sido designado, pues en el acoplamiento de las carteras había trabajado efusivamente y de forma personal don Alejandro.

EL SEÑOR LERROUX MARCHA AL PALACIO NACIONAL.—LE SIGUEN MUCHOS AUTOS CON AMIGOS POLITICOS Y PERIODISTAS

Madrid.—A las once menos diez salió Lerroux de su domicilio, dirigiéndose seguidamente al Palacio. Seguían al auto del nuevo jefe del Gobierno, otros coches ocupados por periodistas y amigos políticos del jefe de los radicales.

Cinco minutos después llegó al Palacio de Oriente, donde era esperado por el Presidente de la República desde las diez y treinta de la mañana, con el propósito de someter al conocimiento de S. E. la lista definitiva del nuevo Gobierno.

Apenas apeóse del auto Lerroux, fué rodeado por una legión de periodistas y fotógrafos, a los que contestó:

—Sí, señores; traigo la lista completa del nuevo Gobierno. Sin decir más pasó a entrevistar se con el señor Alcalá Zamora.

TERMINADA LA VISITA AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA, HA BIA LERROUX EXTENSAMENTE CON LOS INFORMADORES.—LO QUE DIJO EN PRESENCIA DE AQUELLOS AL SEÑOR PEREZ MADRIGAL

Madrid.—A las once y veinte terminó la entrevista del señor Lerroux con el jefe del Estado, y antes de abandonar el Palacio Nacional, dirigiéndose a los periodistas que le rodearon impacientes, les leyó la lista que había sometido a la aprobación de S. E., y a la que éste había dado su absoluta conformidad, y que es la siguiente:

Presidencia: Lerroux, radical. Estado: Sánchez Albornoz, de Acción Republicana.

Guerra: Rocha, radical.

Justicia: Botella Asensi, izquierda radical socialista.

Hacienda: Lara, radical.

Gobernación: Martínez Barrios, radical.

Maria: Irujo, al Servicio de la República.

Instrucción: Domingo Barnés, radical socialista.

Trabajo: Samper, radical.

Comunicaciones: Santaló, Esquerdo, radical.

Obras Públicas: Guerra del Río, radical.

Agricultura: Fecet, radical socialista.

Industria: Gómez Paratcha, Orga.

Cuando terminó la lectura, dirigiéndose al señor Pérez Madrigal, que se hallaba a su derecha, le dijo:

—Usted no figura en esta lista, amigo, pero tenga en cuenta que ya llegará su hora.

Luego, reanudando su charla con los reporteros, les manifestó:

—Como ustedes verán, no somos superciliosos, ya que apesar de que el nuevo Gobierno lo constituyen trece personas, en nuestro gesto no verán más que un franco optimismo.

El Presidente de la República, después de conocer y aprobar la lista del nuevo Gobierno ha señalado la tarde de hoy para celebrar el acto de la promesa y luego se procederá a la toma de posesión.

Por hallarse ausente el señor Sánchez Albornoz designado para la cartera de Estado, se hará cargo de ella interinamente el señor Lerroux. Terminó diciendo el jefe de los

radicales ante los periodistas que mañana se celebrará el primer Consejo de ministros del nuevo Gobierno presidido por el señor Alcalá Zamora.

LA PROMESA DE LOS NUEVOS MINISTROS.—NO ACUDEN A ELLA LOS SEÑORES LARRA Y SANCHEZ ALBORNOZ POR HALLARSE FUERA DE MADRID.—EL SEÑOR LERROUX DICE QUE DESPUES DEL CONSEJO DE MINISTROS DEL JUEVES, FACILITARA A LOS PERIODISTAS UNA NOTA PROGRAMA

Madrid.—A las doce y diez de la tarde llegaron al palacio nacional el señor Lerroux y los restantes ministros, para proceder al acto de la presentación oficial del nuevo Gobierno al Presidente de la República.

El señor Lerroux llegó acompañado de los señores Botella Asensi y Fecet, y a intervalos de escasos minutos lo fueron haciendo los restantes.

No concurieron los ministros de Hacienda y Estado, señor Lara y Sánchez Albornoz, por hallarse el primero en Canarias y el segundo en América.

A la una y veinte terminó el acto de la presentación oficial, abandonando seguidamente el palacio los nuevos ministros.

El señor Lerroux dirigiéndose a los periodistas les dijo:

—Nada de interés señores. La primera parte de nuestro programa o sea la presentación oficial al Presidente de la República acaba de cumplirse. S. E.—agregó—ha dispensado la favorable acogida que esperamos al nuevo Gobierno y ha tenido para nosotros pruebas claras de su proverbial amabilidad.

Mañana a las once y treinta celebraremos el primer Consejo de ministros, presidido por Alcalá Zamora y él dará a la pauta de los problemas políticos pendientes, ya que personalmente él los lleva y conoce. Continuando normas establecidas, el jueves celebraremos el primer Consejo de ministros ordinario.

Un reportero preguntó: ¿Cuándo dará Vd. a conocer el programa a desarrollar por el nuevo Gobierno?

—Una vez celebrado el primer Consejo se les facilitará a la Prensa, una nota conteniendo el programa—dijo Lerroux.

Otro reportero inquirió: ¿Cuándo se posesionará usted de la Presidencia?

—Cuando el señor Azana lo desee. Precisamente ahora voy a visitarlo, con el fin de que él señale la hora para la transmisión de poder.

Y los restantes ministros cuando se posesionarán?—inquirió otro reportero.

—Lo efectuarán de la misma forma que lo he de hacer yo. O sea, después de ponerse de acuerdo los entrantes y los salientes.

—Es que se dice—arguyó otro informador—que el señor Barrios, al ser designado para ocupar la cartera de Hacienda, se posesionará en seguida del Ministerio de la Gobernación, asegurándose que lo hará esta misma tarde.

—Es posible—fueron las últimas palabras del nuevo jefe del Gobierno—dijo Lerroux.

SAMPER ES INTERROGADO POR LOS PERIODISTAS

Madrid.—El nuevo ministro de Trabajo señor Samper fué preguntado por los periodistas, sobre cuando tomaría posesión de su nuevo cargo, contestando éste que lo haría cuando apareciera en la "Gaceta", el cese del señor Largo Caballero y el nombramiento suyo, en tonces será llegado el momento oportuno.

La favorable acogida que esperaba el ministro de la Guerra AZANA CONFERENCIA CON EL SEÑOR

Madrid.—Después de tomar posesión el ministro de la Gobernación, lo efectuó el nuevo subsecretario, señor Torres Campanal.

Le dió posesión el saliente, señor Esplá, cambiándose los discursos de rigor de elogio mutuo.

Madrid.—Desde las primeras horas de la mañana ha estado recibiendo numerosas visitas el señor Azana en su despacho del Ministerio de la Guerra, que iban a despedirse de él.

Entre los que acudieron a visitarle, figuran los inspectores generales del Ejército, señores Ruiz Trillo y Rodríguez Barrio; el ex subsecretario de la Presidencia, señor Ramos; el señor Galarza, y otras numerosas personas.

También le visitó el nuevo titular del departamento, señor Rocha, que era acompañado del di-

rector general de Seguridad, con mandante Valdivia.

El señor Rocha quedó citado con Azana para las seis de la tarde, hora en que se efectuará el acto de la toma de posesión.

PATRONO ASESINADO

Málaga.—En el pueblo de Ardales, de esta provincia, Diego Domínguez y Juan Jiménez, asesinaron al patrono Antonio Márquez, al que consideraban culpable de un embargo que se le ha practicado.

Los autores del crimen han sido detenidos.

HAZANA COMUNISTA

Málaga.—Anoche, en la Avenida 14 de Abril, un grupo de elementos comunistas promovieron algunos alborotos.

Se cruzaron varios disparos. Hubo que lamentar un herido de carácter leve.

El hecho produjo gran alarma.

SE FINGEN POLICIAS Y COMEN TEN UN ROBO

Granada.—En el domicilio de Eloy Spín, penetraron tres individuos que fingiéndose agentes de policía, se dedicaron a efectuar un registro, apoderándose de 2.300 pesetas.

INTENTO DE ATENTADO CON TRA UN MEDICO

Avila.—Se dirigió al pueblo de Serada, un taxi que llevaba a un médico, encontrándose en la carretera con gran número de obscuros.

Cerca de estos obstáculos habían ocultado entre los árboles algunos individuos.

El chófer aceleró su marcha, y los atacadores dispararon, pero sin hacer blanco.

EL SEÑOR SANCHEZ GUERRA SE CAE DE LA CAMA, PRODUCIENDOSE HERIDAS LEVES

Madrid.—Cuando hallábase en su domicilio, mientras dormía, el ex presidente del Consejo don José Sánchez Guerra, se cayó de la cama, que le produjeron lesiones leves.

Lo único grave es la edad del paciente, fácil a cualquier clase de complicaciones.

COOTIZACION DE LA MONEDA EXTRANJERA

Madrid.—En la sesión de la Bolsa de hoy las divisas extranjeras se han cotizado a los siguientes precios:

Libras, 38,45
Dollars, 8,40
Fran cos franceses, 46,90
Suizos, 231,90
Belgas, 167,10
Marcos, 2,66
Banco España, 526.

DE SEVILLA Y SU PROVINCIA

Sevilla.—Cuando el señor Alonso Mallol recibió a los periodistas les dió cuenta de que habían sido detenidos tres individuos por repartir hojas clandestinas contra Lerroux.

Sevilla.—Manifestó también el señor Alonso Mallol a los reporteros, que habían llegado del Puerto de Santa María los cinco militares del anarquismo, Francisco Ascaso, Buenaventura Durruti, Domingo Pérez Combarros, Emilio Díez, Manuel Troyano y otros.

Los dos primeros han sido puestos a disposición del Juzgado número 4, y los restantes a la cárcel de la Patria y a la República en momentos difíciles, y de su equanimidad y tacto quedan hulas imborrables en el Ministerio que deja.

En el discurso de Casares Quiroga destacáronse las frases de elogio para Martínez Barrio, diciéndole que se congratulaba de entregar el Ministerio a un republicano de toda la vida, cuya consecuencia política era por todos reconocida.

Por su parte, el señor Martínez Barrio dijo que Casares Quiroga habíase visto forzado a servir a la Patria y a la República en momentos difíciles, y de su equanimidad y tacto quedan hulas imborrables en el Ministerio que deja.

SE POSESIONA EL NUEVO SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

Madrid.—Después de tomar posesión el ministro de la Gobernación, lo efectuó el nuevo subsecretario, señor Torres Campanal.

Le dió posesión el saliente, señor Esplá, cambiándose los discursos de rigor de elogio mutuo.

Madrid.—Desde las primeras horas de la mañana ha estado recibiendo numerosas visitas el señor Azana en su despacho del Ministerio de la Guerra, que iban a despedirse de él.

Entre los que acudieron a visitarle, figuran los inspectores generales del Ejército, señores Ruiz Trillo y Rodríguez Barrio; el ex subsecretario de la Presidencia, señor Ramos; el señor Galarza, y otras numerosas personas.

También le visitó el nuevo titular del departamento, señor Rocha, que era acompañado del di-

rector general de Seguridad, con mandante Valdivia.

El señor Rocha quedó citado con Azana para las seis de la tarde, hora en que se efectuará el acto de la toma de posesión.

PARA LA SUBSECRETARIA DE GUERRA SERA NOMBRADO EL CORONEL ASENCIO

Madrid.—No obstante las manifestaciones hechas por el señor Rocha, al salir de visitar al ministro dimisionario, señor Azana, se asegura que en cuanto se poseione del Ministerio se procederá al nombramiento de subsecretario del departamento, que recaerá en el coronel de Estado Mayor, señor Asencio.

Este nombramiento puede darse por seguro.

MARCELINO DOMINGO VISITA AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Madrid.—A la una y treinta de la tarde estuvo en el palacio nacional, el ex ministro de Agricultura, señor Domingo, que permaneció unos momentos con el Presidente de la República.

Se cree, pues éste no hizo manifestaciones alguna a los periodistas, que el objeto de su visita era despedirse de S. E. por marchar al extranjero.

DE SEVILLA Y SU PROVINCIA

Sevilla.—Cuando el señor Alonso Mallol recibió a los periodistas les dió cuenta de que habían sido detenidos tres individuos por repartir hojas clandestinas contra Lerroux.

Sevilla.—Manifestó también el señor Alonso Mallol a los reporteros, que habían llegado del Puerto de Santa María los cinco militares del anarquismo, Francisco Ascaso, Buenaventura Durruti, Domingo Pérez Combarros, Emilio Díez, Manuel Troyano y otros.

Los dos primeros han sido puestos a disposición del Juzgado número 4, y los restantes a la cárcel de la Patria y a la República en momentos difíciles, y de su equanimidad y tacto quedan hulas imborrables en el Ministerio que deja.

En el discurso de Casares Quiroga destacáronse las frases de elogio para Martínez Barrio, diciéndole que se congratulaba de entregar el Ministerio a un republicano de toda la vida, cuya consecuencia política era por todos reconocida.

Por su parte, el señor Martínez Barrio dijo que Casares Quiroga habíase visto forzado a servir a la Patria y a la República en momentos difíciles, y de su equanimidad y tacto quedan hulas imborrables en el Ministerio que deja.

SE POSESIONA EL NUEVO SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

Madrid.—Después de tomar posesión el ministro de la Gobernación, lo efectuó el nuevo subsecretario, señor Torres Campanal.

Le dió posesión el saliente, señor Esplá, cambiándose los discursos de rigor de elogio mutuo.

Madrid.—Desde las primeras horas de la mañana ha estado recibiendo numerosas visitas el señor Azana en su despacho del Ministerio de la Guerra, que iban a despedirse de él.

Entre los que acudieron a visitarle, figuran los inspectores generales del Ejército, señores Ruiz Trillo y Rodríguez Barrio; el ex subsecretario de la Presidencia, señor Ramos; el señor Galarza, y otras numerosas personas.

También le visitó el nuevo titular del departamento, señor Rocha, que era acompañado del di-

rector general de Seguridad, con mandante Valdivia.

El señor Rocha quedó citado con Azana para las seis de la tarde, hora en que se efectuará el acto de la toma de posesión.

PARA LA SUBSECRETARIA DE GUERRA SERA NOMBRADO EL CORONEL ASENCIO

Madrid.—No obstante las manifestaciones hechas por el señor Rocha, al salir de visitar al ministro dimisionario, señor Azana, se asegura que en cuanto se poseione del Ministerio se procederá al nombramiento de subsecretario del departamento, que recaerá en el coronel de Estado Mayor, señor Asencio.

Este nombramiento puede darse por seguro.

MARCELINO DOMINGO VISITA AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Madrid.—A la una y treinta de la tarde estuvo en el palacio nacional, el ex ministro de Agricultura, señor Domingo, que permaneció unos momentos con el Presidente de la República.

Se cree, pues éste no hizo manifestaciones alguna a los periodistas, que el objeto de su visita era despedirse de S. E. por marchar al extranjero.

DE SEVILLA Y SU PROVINCIA

Sevilla.—Cuando el señor Alonso Mallol recibió a los periodistas les dió cuenta de que habían sido detenidos tres individuos por repartir hojas clandestinas contra Lerroux.

Sevilla.—Manifestó también el señor Alonso Mallol a los reporteros, que habían llegado del Puerto de Santa María los cinco militares del anarquismo, Francisco Ascaso, Buenaventura Durruti, Domingo Pérez Combarros, Emilio Díez, Manuel Troyano y otros.

Los dos primeros han sido puestos a disposición del Juzgado número 4, y los restantes a la cárcel de la Patria y a la República en momentos difíciles, y de su equanimidad y tacto quedan hulas imborrables en el Ministerio que deja.

En el discurso de Casares Quiroga destacáronse las frases de elogio para Martínez Barrio, diciéndole que se congratulaba de entregar el Ministerio a un republicano de toda la vida, cuya consecuencia política era por todos reconocida.

Por su parte, el señor Martínez Barrio dijo que Casares Quiroga habíase visto forzado a servir a la Patria y a la República en momentos difíciles, y de su equanimidad y tacto quedan hulas imborrables en el Ministerio que deja.

SE POSESIONA EL NUEVO SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

Madrid.—Después de tomar posesión el ministro de la Gobernación, lo efectuó el nuevo subsecretario, señor Torres Campanal.

Le dió posesión el saliente, señor Esplá, cambiándose los discursos de rigor de elogio mutuo.

Madrid.—Desde las primeras horas de la mañana ha estado recibiendo numerosas visitas el señor Azana en su despacho del Ministerio de la Guerra, que iban a despedirse de él.

Entre los que acudieron a visitarle, figuran los inspectores generales del Ejército, señores Ruiz Trillo y Rodríguez Barrio; el ex subsecretario de la Presidencia, señor Ramos; el señor Galarza, y otras numerosas personas.

También le visitó el nuevo titular del departamento, señor Rocha, que era acompañado del di-

de clausurado dicho centro, en el cual sólo se hacía en estos días anotar todos los obreros que quisieran trabajar con una peseta por hora.

Los patronos requirieron un no terio, que levantó acta del hecho.

A las doce fueron puestos en libertad con la documentación que les fué intervenida y, esta misma noche y sin causa que lo justificara, según manifestaciones del interesado, fué detenido el jefe de la Guardia municipal y puesto en libertad seguidamente, pero quitándole el uniforme.

Lo acaecido con las medidas dichas anteriormente es objeto de todos los comentarios.

SE INTENTABA ATENTAR CONTRA HITLER

Berlín.—La Policía ha detenido a 79 personas que hallábanse con planchas en la preparación de un atentado contra Hitler.

Muchos de los detenidos se han declarado convictos y confesos de sus propósitos, habiendo ingresado en la Cárcel.

EL NIÑO DE LA PALMA GRAVÍSIMAMENTE HERIDO POR UN TORO

Madrid.—Durante la corrida celebrada ayer en Aranda de Duero, un toro de don Félix Gómez, alcanzó al diestro Cayetano Ordóñez (Niño de la Palma), produciéndole una herida gravísima.

Los restantes bichos los estoqueó admirablemente el diestro mejicano Armillita chico.

Cayetano, después de ser asistido de primera intención en la enfermería de la plaza, fué trasladado con todo género de cuidados al Sanatorio de Toreros, donde le practicó una cura el doctor Segovia.

Hoy ha vuelto a practicarle el doctor una nueva cura, mostrándose pesimista, pues abriga serios temores de que pueda surgir un fatal desenlace.

Por el Sanatorio han desfilado numerosos amigos y admiradores del torero de Ronda, y se han recibido gran cantidad de mensajes, interesándose por su estado.

Al conocer la familia el percarico de Cayetano, han salido de Málaga con dirección a Madrid.

FALLECE EL BANDERILLERO BADILLA, GRAVÍSIMAMENTE HERIDO AYER

Madrid.—En el Sanatorio de Toreros ha fallecido esta mañana el banderillero Badilla, que había ingresado ayer gravísimamente herido.

El sepelio se efectuará mañana. Se están recibiendo numerosos testimonios de pésame, por ser conocido de todos los centros taurófilos.

Noticias de Huelva

RINA SANGRIENTA

Huelva.—En una taberna situada en el lugar conocido por el Cabezo, del pueblo de Almonte, se suscitó una ríña, a causa de unas bromas entre José Perianez Larios, de diecinueve años de edad; Antonio Alfaro Castellano, de cincuenta; y un hermano de aquél.

Este último fué herido en la cabeza por un sillazo que le propinó el Alfaro.

Entonces el joven Perianez, al ver a su hermano herido, se abalanzó contra su agresor, y con un cuchillo de grandes dimensiones le infirió una puñalada en el pecho.

Antonio Alfaro fué conducido a casa del médico del pueblo, certificándose este facultativo su defunción.

Una vez cometido el homicidio, Perianez se presentó en la casa cuartel de la Guardia civil, donde fué detenido.

MANIFESTACIONES DEL GOBIERNO CIVIL

Huelva.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les manifestó que había celebrado una extensa conferencia con el delegado del Trabajo, señor Sánchez Rive ro, sobre asuntos de su competencia.

También recibió el gobernador al presidente de la Diputación y despusés al alcalde de Almonte y varios comisionados de este pueblo, que llegaron para tratar sobre un asunto que afecta al secretario de aquel Ayuntamiento.

Parece ser que este secretario tiene entendido que puede ejercer funciones que no son de su competencia, cosa que, desde luego, dijo el señor Montañez—no estoy dispuesto a tolerar—.

Del Municipio y sus Servicios

Recientemente nos visitó una escuadra francesa, y también hemos tenido el honor de recibir en nuestra ciudad distintas visitas de profesores, entidades, turistas, buques de otras nacionalidades, y muy cercanamente la de los maestros franceses. Para el sábado está anunciada la llegada a Cádiz de setenta estudiantes alemanes de la Universidad de Munich. Nos parece admirable el poder tener durante unas horas a tan ilustres huéspedes con nosotros, y admirable así mismo que Cádiz esté siempre en la ruta de las ciudades que merecen ser visitadas.

Junto al honor de todas esas visitas, y al lado de la cortesía que es debida, siempre, al forastero, y la proverbial hospitalidad gaditana, en lo que a la hospitalidad se refiere, existe otro aspecto de la cuestión, que no tenemos inconveniente en tratar con la publicidad debida. Y es este: El capítulo de los agasajos oficiales.

Debemos consignar nuestro aplauso para estos. Cádiz, representada por su Ayuntamiento, se desvive, una y otra vez, en el agasajo, en la delicadeza, en esa amable tarea de hacer grata la visita a nuestra población de todo el que a ella viene, y trae consigo una significación, grande o pequeña, nacional o extranjera; pero es agasajo, casi continuo, es indudable que pesa sobre la hacienda local, constituye una inevitable carga, que aun cuando sobrellevada con el agrado máximo, ocasiona, por la repetición, quebrantos de alguna importancia en nuestro erario.

No pedimos, ni seríamos tan descorteses que lo propugnáramos así, por una desaparición terminante y absoluta de esos agasajos. El buen nombre de la ciudad sufriría en ello, y la más elemental educación aconseja continuar siempre en esa línea de conducta, de recia tradición gaditana; pero si sería hora de compartir el peso económico de esas fiestas, esos vinos de honor, o esos banquetes, citamos entre otros gastos. El medio de lograrlo sería, no ya sólo en el caso de Cádiz, sino en los de todas aquellas ciudades que por su posición geográfica o por su importancia turística lo exigen, la petición razonada al Gobierno, para que atendiera a esas imperiosas necesidades de los Ayuntamientos, en orden de etiqueta y protocolo, porque la nación misma debe ser la primera interesada en que una ciudad cualquiera no pueda quedar en desahogada situación ante los ojos extranjeros, por falta de medios económicos.

Cádiz, con auxilio o sin él, sabrá siempre conservar su rango y su prestigio en este aspecto, pero es lógico, justo y equitativo, que el Estado coopere con su apoyo discreto en todos estos agasajos a personalidades, organismos y Armadas extranjeras.

Comisión de Abastos Anuncio

Según manifiesta el Excmo. Señor Gobernador civil, en respetable comunicación dirigida a la Alcaldía, se ha sufrido error al disponer en anterior comunicación el precio que debe expenderse el pan en el presente mes, por lo que se hace público que el expresado precio es el de pesetas 65 quintal métrico de harina panificable y 65 céntimos de pesetas el kilogramo del pan llamado de familia.

Cádiz 12 de septiembre de 1933.— El presidente, Manuel Agudo.

Mataero

Relación de las reses sacrificadas en el día de la fecha:

Ocho toros de lidia, 2.457 kilos; seis vacas, 931,6; tres novillos, 738,6; un utero, 293,7; cinco añejos, 485,6; dos terneras, 143; ocho cerdos, 745,5; cinco cabras, 72.

Total, 5.867 kilos.

Precios en canal para los carniceros:

Vacunas mayores, de 3,00 a 3,25 pesetas kilo.
Terneras, de 3,40 a 3,50.
Cerdos, de 2,40 a 2,60.
Lanars y cabras de 2,50 a 2,75.
Cádiz 11 septiembre 1933.

RAYOS X trasladables a domicilio. Electroterapia.—Medicina general. Partos.—Don José J. de la Cuesta.—José R. de Santa Cruz, 13. (antes Veedor). Consultas: de 1 a 3

BARRERAS

Conservas-San Agustín
Especialidad en filetes de caballa y bonito chico en escabeche.
MADERAS: Especialidad en cajas de envase de exportación.

Villa de Madrid CALZADOS

Esta casa continúa liquidando infinidad de artículos y haciendo grandes descuentos en los últimos modelos de la presente temporada
PRIM, 1.—CADIZ

Casanova y Lage

Fábrica de Jabón y Bujías
Especialidad en las bujías marca EL FARO
Arbolí, 13. Teléfono 1570

Dr. GILARDON

MEDICO QUIRURGICO
Consulta de 2 a 4
Isabel la Católica, 2
Suscríbese a este periódico

RADIOTELEFONIA PROGRAMAS

Día 12 septiembre 1933
ESPAÑA
SAN SEBASTIAN.—662 kc. (453,2 metros).—De 22 a 24: Apertura de la Estación. Cuarta edición del diario hablado "La Palabra", con información de última hora, servicio directo de nuestro correspondiente en Madrid. Concierto por la orquesta de la Estación. Retransmisión del concierto que en el Hotel María Cristián ejecutará la orquesta "Los diez muros", de Sobr. Fin de la emisión. Cierre de la Estación.
SEVILLA.—816 kc. (368,1, 3 kw.).—Noche. De 9 a 11: Noticias de Prensa. Cotizaciones de la Bolsa y mercados. Boletín meteorológico. Selección de la ópera de Boito. "Mefistófeles". Cantantes, coros, gran orquesta. Cierre.
Día 13.—De 8,30 a 9 de la mañana: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo. Sobreimpresión de 2 a 3: Orquesta de la Estación.
BARCELONA.—860 kc. (348,8 m., 7 1/2 kw.).—19: Programa de Radioyente. Discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona.—19:30: Cotizaciones de monedas.—A las 20: Programa de discos selectos. Noticias de prensa.—21: Campanadas honorarias de la Catedral. Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en Cataluña. Previsión de el tiempo en Cataluña, en el mar y en las rutas aéreas. Sesión dedicada a la familia del navegante. Actuación ante el micrófono de los familiares de los tripulantes que se encuentran en alta mar. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.—21:55: Emisión "Risler", de Perfumier Parera, con la cooperación de valiosos elementos artísticos.—21:55: Deporte futbolístico. Conferencia quincenal a cargo de un miembro del Fútbol Club de Barcelona.—Continuación del programa de discos selectos.—21 y 30: Concierto por la orquesta de Radio Barcelona.—22: El cuento "Trigo", del popular escritor Vicente Díez de Tejada, leído por su autor.—22:15: Transmisión desde el Café Español. Concierto por la Banda Martinense. Director, R. Losada.—23: Noticias de Prensa. Continuación del concierto.—24: Fin de la emisión.
VALENCIA.—1.121 kc. (267 metros, 1 1/2 kw.).—21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Noticias de la Prensa. Selección de la ópera de Puccini, "Tosca" (en discos con enlace automático, sistema exclusivo de Unión Radio). Noticias de última hora. Servicio directo de Unión Radio Valencia (eventual).—23: Cierre de la Estación.
MADRID.—E.A.J. 7. 434,3 m., 3 kw., 707 kc.—Tarde: 19: Campanadas de Gómbola. Relación de nueva bñerñación. Cotizaciones de vos socios de la Unión de Radioyentes. "Eternidades del día". Programa del oyente. (Este programa se compondrá de discos solicitados por los socios de la U. de R.—19:30: Información de caza y pesca, por Joaquín

Compañía Trasmediterránea MADRID

SERVICIO COMERCIAL AL MEDITERRANEO
Para Ceuta, Málaga, Melilla, Motril, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Palma de Mallorca y Barcelona, el vapor

RIO-TAJO

Saldrá de Cádiz el 12 de septiembre de 1933 el vapor ROMEU, para Vigo, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, La Coruña, Villa García y Vigo.

Saldrá de Cádiz el 23 de septiembre de 1933 el vapor ROMEU, para Vigo, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, La Coruña, Villa García y Vigo.

Servicio quincenal para Alicante, Valencia, Barcelona y Tarragona Saldrá de Cádiz el 16 de septiembre de 1933 el vapor ISLA DE GRAN CANARIA.

Saldrá de Cádiz el 30 de septiembre de 1933 el vapor ISLA DE TENERIFE.

Línea Fernando Póo Saldrá de Cádiz el 20 de septiembre de 1933 el vapor PLUS ULTRA, para Las Palmas, Tenerife, Freetown, Santa Isabel, Bata, Kogo y Río Benito, regresando a Cádiz el 2 de noviembre.

Legará de Fernando Póo el vapor PLUS ULTRA el 2 de noviembre de 1933, y el vapor LEGAZPI el 2 de octubre de 1933.

Línea Cádiz - Canarias SERVICIOS OFICIALES Todos los lunes y jueves, a las quince horas.

Lunes 11 de septiembre de 1933: Motonave CIUDAD DE SEVILLA, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Jueves 14 de septiembre de 1933: Vapor ROMEU, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Lunes 18 de septiembre de 1933: Motonave VILLA DE MADRID, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Jueves 21 de septiembre de 1933: Vapor ISLA DE TENERIFE, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Lunes 25 de septiembre de 1933: Motonave CIUDAD DE SEVILLA, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Jueves 28 de septiembre de 1933: Vapor ESCOLANO, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Las motonaves VILLA DE MADRID y CIUDAD DE CADIZ y los vapores ISLA DE TENERIFE e ISLA DE GRAN CANARIA, admiten carga hasta las once horas del día anunciado para sus salidas, y los vapores ROMEU y ESCOLANO hasta las diecisiete horas del anterior a las fechas de salidas.

Línea Canarias-Cádiz-Barcelona SERVICIO RAPIDO Todos los lunes, a las 18 horas, salida de Cádiz directo a Barcelona.

Lunes 18 de septiembre de 1933: Motonave CIUDAD DE SEVILLA. Lunes 25 de septiembre de 1933: Motonave VILLA DE MADRID.

Línea Cádiz-Larache-Cádiz Todos los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.

Para informes: Compañía Trasmediterránea. - Delegación en Cádiz: Isaac Peral número 25 (bajo). - Teléfono número 2214

SENABRE

Fábrica de hilos, redes y cordelería de cáñamo de todas clases, Picalas para almadrabas y tintes para redes
VILLAJOSYA (Alicante)
Efectos navales y depósito de todos mis productos
En Cádiz: PLOCIA, 13
y Vigo, Bouzas-Avenida E. Cabello (muelle)

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1933

LÍNEA DEL CANTABRICO A CUBA Y MEXICO El vapor HABANA, saldrá salvo variación, de Bilbao y Santander el 25 de Septiembre, de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escanlando en New York al regreso.

Próxima salida, salvo variación el 25 de Cebrue.

LÍNEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO VENEZUELA COLOMBIA El vapor MAGALLANES, saldrá salvo variación, de Barcelona el 20 de Septiembre, de Valencia el 21, de Málaga el 22, de Cádiz el 24 para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (Iva.) La Guayra, Puerto Cabella (Iva.) Cura cao, (Iva.) Puerto Colombia (Iva.) y Cristóbal.

Próxima salida salvo variación el 24 de Octubre.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—CINE SONORO Orquesta, etc., etc.

Las comodidades y trato que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

PARA INFORMES, EN LA OFICINA DE LA COMPAÑIA: PLAZA DE MEDINACELI, 3, BARCELONA. Y EN LA AGENCIA DE CADIZ: ISABEL LA CATOLICA, 2

RONEO

UNION CERRAJERA, S. A.
Organización completa de oficinas
Muebles de acero
Máquinas de escribir
REMINGTON
Sucursal de Cádiz: Duque de Tetuán, 32

Panificadora "Castro"

El pan que fabrica esta Casa es el más grato al paladar y el que se conserva por más tiempo tierno y jugoso

Del "Boletín Oficial"

BASES DE TRABAJO APROBADAS POR EL JURADO MIXTO DE INDUSTRIAS VINICOLAS DE JEREZ DE LA FRONTERA (SECCION DE ARRUMBADORES)
(Continuación)
Para la carga y descarga de cajas llenas se emplearán indistintamente oficiales y semioficiales.
El obrero que actualmente no gane sueldo de 5'50 y si más de las 2'50 que ahora se señalan al aprendiz, será repaido en faenas y obtendrá el aumento de cincuenta céntimos, concedido en la Base anterior.
13. Cuando en un embotellado se hayan despedido obreros de plantilla, por falta de trabajo, y vuelva a haber faena, será readmitido ese personal en sus puestos y con el sueldo que antes tenían.
14. Casos especiales.—Los oficiales de embotellado que estén ocupados en un filtro en el cual se filtren de seis botas en adelante, cobrará el jornal de oficial de bodega.
En los embotellados podrán llenar se por el personal de los mismos hasta diez barriles, no pudiendo pasar ninguno de ellos de la cabida de ocho arrobas. Cuando se pase de dicha cantidad o cabida, se abonará al personal de embotellado que haga esa faena, el sueldo de oficial de bodega.
No podrá ningún obrero de embotellado pasar al departamento de bodega, sin ganar el sueldo correspondiente al sitio que pase a ocupar. Sólo en caso de urgencia de embarque, se podrá pasar a dicho departamento; si el tiempo de permanencia en el mismo es hasta cuatro horas, cobrará el mismo jornal; excediendo de éstas, percibirá el jornal que corresponda al trabajo que desarrolle.
15. Personal femenino.—En cada bodega, el número de obreras no podrá exceder de la cifra que había en la fecha de 3 de Marzo de 1932, sin que sea necesario que estén asociadas.
Estas mujeres disfrutarán un sueldo mínimo de cuatro pesetas, con derecho a cinco pesetas cincuenta céntimos las viudas, mujeres de obreros en paro forzoso y las que sostengan a su familia.
El personal femenino quedará excluido de las siguientes faenas: filtro, lleno a embudo; tapar con máquina de mano; clavar cajas; enfilejarlas y cargarlas.
Condiciones generales
Base 16. Acomodos.—Los acomodos del personal masculino se efectuarán dentro del local de la Sociedad, pudiendo el patrono libremente elegir el personal que necesite de entre los obreros parados. Cualquier incidencia derivada del acomodo será solventada por el Jurado Mixto a cuyo fallo se someterán ambas partes, sin que mientras tanto pueda ejercitarse por los obreros ninguna medida que tienda a coaccionar la libertad reconocida al patrono.
17. Despidos.—En caso de falta de trabajo en la bodega o embotellado, el patrono deberá avisar el despido con tres días de anticipación, menos en los casos de acomodo "a lo que haya".
En caso de despido que el obrero considere injustificado, presentará el mismo dentro de los cinco días siguientes la oportuna demanda ante el Jurado Mixto correspondiente.
18. Los patronos no se opondrán a que la persona que designe el Gremio de Arrumbadores, cobre dentro del establecimiento y en hora adecuada las cotizaciones a que están obligados los obreros con su Sociedad.
Es deber del trabajador atender, en el trabajo, a las órdenes o instrucciones del director, dueño o encargado y representantes de éste. (Artículo 31 de la Ley sobre Contrato de Trabajo).
19. Por las casas exportadoras no habrá impedimento alguno y se remunerará con el jornal íntegro a todos los operarios que presten servicios en sus industrias y que falten al trabajo por una de las causas que señala la Ley de Contrato de Trabajo en su artículo 30.
20. Trabajos prohibidos.—El destajo y el de cargar botas llenas en tercera, en evitación de accidentes.
Diferencias
Base 21. Toda clase de diferencias que surjan entre partes serán llevadas al Jurado mixto del ramo.
Mientras esté conociendo dicho organismo de un asunto, no podrán los obreros abandonar el trabajo.
Recíprocamente, y, salvo los casos de falta de trabajo, no podrán los patronos hacer despidos colectivos, sin someter previamente el asunto al Jurado mixto del ramo.
Duración
Base 22. Con el voto dirimente de la Presidencia, se conviene en que el plazo de vigencia de estas Bases será de un año, a contar del día 25 de Agosto último, y con efectos desde esa fecha.
Las partes quedan obligadas a avisar con un mes de antelación al término de las mismas su deseo de modificarlas o prorrogarlas.
Jerez de la Frontera 28 de Agosto de 1933.—El Presidente, Antonio Palma.—La representación patronal: Pedro Gutiérrez de Quijón, Victoriano Romero, Martín Fontán, Tomás E. Spencer, S. Díez, Antonio Romero Valdés, Juan Valencia.—La representación obrera: Andrés Domínguez, Francisco Cornejo, José Cardoso, José Aliano, Juan Fernández, Francisco Trapero, José Alonso.—El Secretario, Manuel Figueroa. — (Todos rubricados). Es copia.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Habiéndose extraviado el resguardo de anticipo núm. 37.549 a la Póliza número 72.970 que libró el Banco Vitalicio de España a don Antonio Sancho Mateos en 24 de Agosto de 1928, se hace público por medio del presente anuncio a fin, de hacer constar que si no fuese presentado en la Dirección General de la Compañía dentro del término de treinta días, a contar desde esta fecha, se tendrá por nulo y sin efecto y será sustituido por otro documento de igual fuerza y valor.
Barcelona, 11 de Septiembre de 1933.
Por el Banco Vitalicio de España, el Director General (ilegible).

DEPOSITO DE INTENDENCIA DE ALGECIRAS

El día 22 del presente mes, a las doce horas, se celebrará en este Depósito de Intendencia, el concurso mensual para adquirir los artículos siguientes:
Sal común, gasolina, aceite lubrificante, ídem de oliva, grasa consistente y algodón borra.
Los pliegos de condiciones y cantidades que se han de adquirir se hallan expuestos en la tablilla de anuncios del referido Depósito, como igualmente en el Ayuntamiento de esta ciudad.
Algeciras 7 de septiembre de 1933.
—El Capitán encargado, Mariano Olivares.